
  

 

Az alultőkésítettség több 

szempontból is 

hátrányosan befolyásolja a 

gazdasági társaság 

működését. A tőkehelyzet 

rendezésére azonban a 

jegyzett tőke felemelésétől 

kezdve a társasággal 

szemben fennálló 

követelések elengedéséig 

többféle lehetőség is 

kínálkozik. 

 

 

 

 

 

Az alultőkésítettség lehetséges gyógymódjai 
A tapasztalatok azt mutatják, hogy a gazdasági társaságok működésére 

több szempontból is hátrányos kihatással lehet a társaság 

alultőkésítettsége, azaz amikor a társaság éves beszámolója a 

szükségesnél alacsonyabb vagy negatív saját tőkét mutat. Az egyes 

társasági formáknál a törvényes működéshez szükséges saját tőke 

legkisebb mértékét törvény írja elő, és meghatározza az előírtnál 

alacsonyabb saját tőke esetén alkalmazandó kötelező intézkedéseket is. A 

törvényes működés biztosításán túl is számos olyan gyakorlati szempont 

merülhet azonban fel a társaság működése során, ahol fontos a megfelelő 

mértékű saját tőke: gondoljunk csak pályázatok, állami támogatások egyes 

feltételeire, a társaság banki finanszírozhatóságára vagy egyszerűen a 

beszállítói, vevői bizalomra. Mivel tapasztalataink szerint az 

alultőkésítettség korántsem egyedi probléma, hírlevelünkben rövid 

áttekintést kívánunk adni a kedvezőtlen tőkehelyzet orvosolására 

gyakrabban igénybe vett egyes lehetséges megoldásokról és azok 

lényegesebb jogi vonatkozásairól. 

1. A jegyzett tőke felemelése  

A kedvezőtlen tőkehelyzet orvosolására valamennyi társasági formánál 

alkalmazható lehetőség a társaság jegyzett tőkéjének felemelése. A jegyzett tőke 

felemelésének törvényi szabályai társasági formánként eltérő részletességűek: 

közkereseti és betéti társaság esetén kevésbé kidolgozottak, míg a korlátolt 

felelősségű társaság és a részvénytársaság esetén részletesebbek a szabályok. A 

minden esetben cégbírósági bejegyzést igénylő jegyzett tőke felemelése 

megvalósulhat a tagok által a társaság rendelkezésére bocsátott pénzbeli 

hozzájárulással, nem pénzbeli hozzájárulással (más néven apporttal) vagy e kétféle 

vagyoni hozzájárulás egyidejű szolgáltatásával is. 

1.1 Jegyzett tőke felemelése pénzbeli vagyoni 

hozzájárulással 

A tapasztalat azt mutatja, hogy a gyakorlatban a tőkeemelés leggyakrabban a 

tagok általi pénzbeli vagyoni hozzájárulás szolgáltatása útján valósul meg. A 

tőkeemelésre a társaság tagjainak erre vonatkozó határozata alapján kerülhet sor.  

A tőkeemelés általában két – adott esetben össze is vonható – szakaszban valósul 

meg. Az első szakaszban a társaság tagjai a tőkeemelés elhatározásáról döntenek, 

és felhívják a tagokat a tőkeemeléssel kapcsolatban őket megillető elsőbbségi 

joguk gyakorlására. A második szakaszban a tagok a jegyzett tőke felemelt 

összegére tekintettel szükséges társasági szerződés módosításáról rendelkeznek. 

A tőkeemelés során érdemes szem előtt tartani, hogy a tőkeemelés következtében 
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az egyes tagi részesedések és az ahhoz kapcsolódó tagsági jogok mértéke 

megváltozhat. 

A tagok által elhatározott tőkeemelés cégjegyzékbe történő bejegyzéséhez 

változásbejegyzési kérelmet kell előterjeszteni a cégbíróságnál, amelyhez csatolni 

kell a törvény által a tőkeemelés bejegyzéséhez előírt társasági jogi iratokat. 

1.2 Jegyzett tőke felemelése nem pénzbeli vagyoni 

hozzájárulással 

A tagok a jegyzett tőke felemeléséhez nem pénzbeli vagyoni hozzájárulásként a 

társaság rendelkezésére bocsáthatnak bármilyen vagyoni értékkel rendelkező 

dolgot vagy vagyoni értékű jogot. A vagyoni értékű jogok körében a tag olyan 

követelést is a társaság rendelkezésére bocsáthat, amely az adós által elismert, 

vagy amely bírósági határozaton alapul. 

Külön is ki szeretnénk emelni a tőkeemelés növekvő népszerűségnek örvendő 

azon módját, amelynél a tag a társasággal szemben fennálló valamely nagyobb 

összegű követelését bocsátja a társaság rendelkezésére nem pénzbeli vagyoni 

hozzájárulásként. Ilyenkor a tőkeemelés cégjegyzékbe való bejegyzéséhez igazolni 

kell, hogy az apportként rendelkezésre bocsátott követelés a társaság által elismert, 

fennálló tartozás. Ezen túl a tagoknak vagy könyvvizsgálónak a társaság 

rendelkezésére bocsátott követelést az apportra vonatkozó szabályok szerint 

értékelniük kell, és az erről szóló nyilatkozatot csatolni kell a tőkeemelés 

cégbírósági bejegyzéséhez (részvénytársaság esetén az értékeléséhez kötelező 

független könyvvizsgálót vagy más szakértőt igénybe venni). 

2. A tőketartalék felemelése 

Valamennyi társasági formánál lehetőség van arra, hogy a tagok elhatározzák a 

társaság saját tőkéjének részét képező tőketartalék felemelését. Fontos szabály 

azonban, hogy a tagok a tőketartalék felemeléséről és annak feltételeiről csak a 

jegyzett tőke felemelésével egyidejűleg határozhatnak. A tőketartalék 

felemelésének módja kevéssé szabályozott, ezért ennek során célszerű a jegyzett 

tőke felemelésének szabályaira támaszkodva körültekintően eljárni. 

3. Pótbefizetés 

Korlátolt felelősségű társaságok esetében lehetőség van arra, hogy a tagok 

pótbefizetést rendeljenek el a társaság veszteségeinek fedezésére és szükség 

esetén ennek teljesítésével növeljék a társaság saját tőkéjét. A pótbefizetésre akkor 

kerülhet sor, ha ennek lehetőségét és feltételeit a társasági szerződés rendezi. A 

pótbefizetés olyan kötelezettség, amely a tagoknak a társaságban fennálló 

részesedését nem érinti, teljesítésének elmulasztása azonban hátrányos társasági 

jogi következményekkel járhat a mulasztó tagra nézve. Amint a társaság 

tőkehelyzete rendeződött, a tag által teljesített pótbefizetést a társaság köteles 

visszafizetni. A pótbefizetés elrendelésének lehetővé tétele érdekében a társasági 

szerződés megfelelő módosítása szükséges, amennyiben ezt a lehetőséget a 

társasági szerződés nem tartalmazza. 
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4. Tartozáselengedés 

A tőkehelyzet javítására alkalmas eszköz lehet a társaság valamely tagjával szemben 

fennálló tartozásának (például tagi kölcsön követelését) elengedése is. A törvényileg 

kevéssé szabályozott tartozáselengedés társasági jogi aktust nem kíván. A 

tartozáselengedés alapját a társaság és a tag által kötött polgári jogi szerződés, 

esetleg a tag által tett egyoldalú nyilatkozat képezheti. 

* * * 

Őszintén reméljük, hogy a hírlevelünk támpontot nyújthat társasága tőkehelyzetének 

javításához vagy további megerősítéséhez. Hírlevelünk – vázlatos formában – a 

tőkehelyzet lehetséges rendezésének csak egyes jogi szempontjait ismerteti. Ezért 

hangsúlyozni kívánjuk, hogy célszerű a tőkehelyzet javításának egyéb – így 

különösen adójogi, számviteli, könyvelési, stb. – szempontjait már az adott megoldás 

kiválasztása során alaposan átgondolni. 

Ha a jövőben is meg szeretné kapni hírleveleinket, kérjük kattintson ide! 
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